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Ha végig tekintünk Európa államain, 
azt tapasztaljuk, hogy minden nagyobb 
állam — mint a mágnes, úgy vonja ma­
gához a szomszédságában levő kisebb 
országokat. Ugyanis az ily kisebb or- 
szágocskák nemzetei utánozzák a na­
gyobb szomszédos államok politikáját, 
divatját, iparát, kereskedelmét és a ha­
társzéleken még a nyelvét is.

A Francziaországgal tőszomszédos 
országok határszélei elfrancziásodtak. 
Olaszország szomszédjai nagy obbárao ta­

il I szók.
]I § Oroszország befolyásáról szomszéd­
id I országaira nem is kell szótanunk, saj-
fe f nos, azt tapa ztalatból ismerjük.
)} f Csak hazánk az az egyetlen ország,
«X csak nemzetünk azon egyedül álló nem-
m I zet, amely nem csak hogy nem gyako-
'/I :í; rolt befolyást szomszédos országaira,
^ S nem csak hogy szomszéd országainak
I ff határszélét nem aszimiláita, nem csak
©, I hogy magába be nem olvasztotta, hanem
$] I fordítva, minden határszéli szomszéd or­

szág, mint a * Csáki szalmájából«, mini 
a közös prédából, ő belőle csipkedett, ő 
reá gyakorolta befolyásai, s ott hagyta 
rajta a foga nyomát.

Onnan van az, hogy határszélei 
olasz, oláh, tót, ruthén, lengyel, vend, 
szlovén, német, szerb, stb. ajkúak, a sze­
rint, a milyen ajkú nemzettel határos 

De hogy a vele határos szomszéd 
ország határszéle magyar nyelvet, ma­
gyar szokást, magyar viseletét sajátított 
volna el valaha, arra nincs példa, arra 
nincs eset.

És honnan van az, hogy a nálánál 
sokkal kisebb országok, holmi apró fe- 
jedelmeégecskék a lermészel törvényei­
nek ellenére, mely szerint a nagyobb 
test vonzza a kisebbet, befolyást gyako­
roltak a nagyobbra, a magyarra?

Honnan van az, hogy mi pi. Szer­
biára, Romániára, Stájerországra, Alsó- 
Ausztriára stb nem hogy befolyást gya­
koroltunk volna, hanem fordítva : Pan- 
csova, Kubin, Báziás, Moldova magyar 
városok merő szerb ; Fehrintr, Gyana- 
falva merő stájer ; Sopron, Kis-Márton, 
Pozsony, stb. merő német, és igy to­
vább ?

Horvát és Szlavónia pedig, a mely 
teste 9 mi testünknek, vére a mi vé­
rünknek, a nyolezszszaz éves egybeol­
vasztás daczára, idegen test, idegen vér, 
idegen országrész maradt e inai napig !

De ne csodálkozzunk ezen sajnos 
jeli őség fölött Horvát és Szlavonorszá- 
got illetőleg, mikor az erdélyi oláhok és

szászok palam et publice hirdetik, do­
kumentálják, hogy ők nem magyarok és 
mi a kilenczs/áz éves egybeolvasztás 
daczára nem tudtuk őket magyarokká 
tenni.

Kérdem ismét : És vájjon mi&rt_?J
Németország, mint az óriási kohó, 

a különböző fémeket olvasztja egy masz- 
szává németté tudta tenni Lengyelor­
szágot, németté tudja tenni a még csak 
az imént annectált Elszász-Lotharingiát. 
Oroszország oroszszá tudta tenni Lengyel- 
országot, Finn landol stb. ; Angolország 
rá tudta nyomni az ő nemzetiségének 
bélyegét a fél világra : csak mi magya­
rok, hírhedt sovinismu-unk daczára, sa­
ját testvéreinket, saját gyermekeinket 
nem tudjuk, nem tudtuk egy kalap alá 
terelni ; nem tudtuk, nem tudjuk meg­
akadályozni. hogy saját fedelünk alatt, 
saját kenyerünkből élve, fel ne lázadja 
nak ellenünk ; ne piszkoljanak, ne szid­
janak bennünket, kigyóMiékát ne kiáltsa­
nak ránk ? !

Hol van az az idegen (?) ;t ki Hor- 
vát-S/1 ivóniára ráfoghatná, hogy az Ma­
gyarország? Ki merné állítani, hogy az 
erdélyi szászok magyarok ? Hát a fel­
vidék Pozsonytól kezdve a Szamosig, 
mennyiben magyar ? És miért nem 
aszimalódtak azok, miért nem olvadtak 
be a magyar testbe ?

Mert indolensek, mert clnézők, mert 
gyengék voltunk ! Mert szőrmentén hintünk 
azon elemekkel is, a kikkel Goethe mon­
dását. kellett volna alkalmaznunk : »Und
bist du nicht miiig so brauch ich Gewalt!

Keblünkön melengettük azokat, a 
kik kígyókként mardosták és mardossák 
keblünket.

És ennek a ferde eljárásnak, annak 
a nem törődömségnek a rósz gyümöl­
csét immár bőven élvezhetjük !

A magyar vendégszeretete, genlle- 
mansága, engedékenysége, gavalérsága és 
mindenek felett indolenliája okozta azt, 
hogy mig ő — a magyar — a hazájá­
ban élő különböző nemzetiségeket keb­
lére szorította, keblére zárta, addig eme 
nemzetiségek nagyra nőttek, kivetkőzlek 
kamasz voltukból és nem elégedtek meg 
többé azzal, hogy e magyar nemzet jó 
anyaként megosztja vele mindazt, a mi­
vel maga bir : hazáját, földjét, törvényei!, 
jogait, és természetes — kötelességeit is 
— u'óbb maguk akartak és akarnak urak 
lenni e hazában, érvényt szerezvén ama 
régi közmondásnak, hogy : »adj szállást 
a tótnak, kiver a házadból.«

A románok, szászok, szerbek, hor- 
válok, szlovének, tótok nagyon szépen 
gyarapodtak a magyar nemzet, a magyar

Lapunk mai száma 12 oldalra törjed.

királyság, a magyar alkotmány aegise 
alatt, mivel nyelvüket, viselőtöket, szo­
kásaikat szertartásaikat ki-ki respektálta 
és békében hagyta.

Horvát és Szlavonországgal is oly 
értelmű és jellegű kiegyezési hozott létre 
Magyarország, a mely kiegyezés csak 
Horvátországra bir a legnagyobb elő­
nyökkel. De utóbb még ezzel sincs meg­
elégedve.

És ha látszólag nyugalom volna is 
e társországban, e nyugalom csak lát­
szólagos lehetne, a mint csak látszólagos 
a béke a szászok és románok részéről. 
A legelső alkalmat rögtön felhasználják 
arra, hogy kimulassák igazi voltukat Pe­
dig e feszengés hiábavaló , kába és hiú 
ábránd az egész, a melyet kétes exis- 
tentiáju agitátorok szítnak és élesztenek. 
Mert nincs az a gyenge kormány, az a 
souverain hatalom, a tm ly államot tűr­
jön az. államban, a mely polgárainak 
kétféle mértékkel mérje a törvényeket 
és szabja meg a kötelességeket.

Hazánkban ki-ki egyformán élvezi 
a szabadságot, az állam jogait : a ki ezen 
állapottal nincs megelégedve, a ki másfelé 
gravitál. ám hagyja itt ezeket az ő reá 
nézve tűrhetetlen állapotokat, ha nem 
bírja el, költözködjék ki Oroszországba, 
Romániába, Szerbínba, a hol szabadabban 
élhet passzióinak. De hogy magyar ál­
lam polgár, Magyarországban a fennálló 
magyar coustitutió ellen agitáljon, azt 
becsmérelje, hogy a magyar állam egysége, 
annak eszméje ellen nyíltan izgasson : azt 
tűrni és megengedni nem szabad.

A ki a magyar honpolgár jogait akar­
ja élvezni, az ismerje cl magára nézve kö­
telezőnek a magyar honpolgár köteles­
ségeit is. Ezek pedig : legyen első sorban 
szívvel, lélekkel jó magyar ; respektálja 
annak nyelvét, törvényen.

Ám kulliválja nemzetisége nyelvét 
is, ha tetszik, de a közéletben magyar 
legyen !

Erre fektessenek súlyt , szerezzenek 
érvényt a magyar nyelvnek.

A ki nyelvünket nem kulliválja» 
és azt elsajátítani nem igyekszik, a ki 
nyelvünk ellen agitál, az nem lehet ba­
rátunk, az csak ellenségünk.

Az engedetlenség politikája itt csak 
vesztünkre szolgálhat 1

Szerezzen hát a kormány ér­
vényt souverain jogainknak és ak­
kor nem lesz bajunk a nemzetisé­
gekkel !

Kuthi Zsigmond
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Választói lajstromok hamisítása
Valóságos hamisítás az, a mit a választói 
lajstromokkal az ország legtöbb törvényható­
ságaiban elkövettek. Ma már csak gúnyból lo­
bet ezekre a lajs romokra ráfogni, hogy azok 
államló lajstromok, a mint azokat a törvény 
nevezi. Az összeíró küldöttségek nem azzal 
foglalkoznak, a mi eme jegyzékek állandósá­
gának követelménye volna, hogy azokból tö­
röljek a törvény alapján kitörlendöket és fel­
vegyek az uj jogosultakat, bitiem egyszerűen 
egészen uj, még pedig hamisított lajstromokat 
készítettek. A legszomorubb a dologban pedig 
az, hogy e hamisítások ellen a legtöbb törvény­
hatóság központi választmányainál n jogaikban 
megsértett polgárok hasztalan szorgalmazzák az 
orvoslást. Hátra volna az utolsó menedék, h így 
az elu ásított reklamálók u kúriához fordulja­
nak. Ezt azonban ezek a központi választmá­
nyok úgy akarják meghiúsítani, hogy tömegesen 
visszautasilják a kúriához intézett felebbezése- 
ket. Néhány központi választmány nem is kéz­
besített' ti azokat a határozatokat, melyeket a 
reklamáczió elutasítása tárgyában hozott, ho­
lott a törvény világosan megparancsolja, hogy 
ezek a határozatok feltétlenül kézbesítendők 
azoknak, kiknek választási jogára vonatkoznak. 
Más központi válasz-nányok kézbiditetik 
ugyan ezeket a végzéseket, de ha ezek ellen a 
kézbesítéstől számított 10 napi határidő alatt 
be is adták a jogaikban sértőit polgárok a fe 
lebbczést, ezeket el nem fogadják, azzal a< in­
dokolással, hogy elkésve adattak he, mert a 
köszleinlére kitétel ideje alatt kellett volna a 
fellebbezésnek beérkeznie. Ez ellen a legújabb 
taktika ellen azt ajánljuk a sértett polgárokmk, 
hogy a kúriánál keressek igazságukat. A kú­
ria abban a kérdésben is jogosítva van dönteni, 
vájjon a központi választmány törvényesen 
vagy törvénvetlenesen utasitoita-e vissza a 
kúriához beadott felebbezéseket. Hogy azonban 
a kúria ezt megtehesse, a központi választmá­
nyok ily visszautasító végzéseit újabb, szintéu 
ajjkuriához intézendő, de a központi választ­
mány Illőkénél beadandó felebbezésse! szük­
séges megtámadni, m-lyhez csatolni kell a 
visszautasított felebbezést, Ha pedig a saját 
személyükben reklamálók nem kapták meg an­
nak idejében a központi választmány érdemi 
határozatát, mely az összeíró küldöttség jog­
talan eljárásának ad igazai, ezek is felebbezést 
adhatnak be, melyben luvatkozniok kell arra, 
hogy a központi választmány elutasító hatá­

rozata nekik törvényellenesen nem kézbesitt-- 
tett. A választói lajstromok azon tervszerű 
meghamisítása ellen, melyet ebben az országban 
hivatalosan űznek, ne mulasszák el a jogaik­
ban megsértett polgárok megtenni az orvoslás 
czeljábói a kellő lépéseket.

I uterpeUácaiók. A képviaelőbáz leg­
első interpellácziód napján, Váradi Károly Po- 
lónyi Géza és Olay Lajos is fognak interpel 
lálni. Polónyi Géza a fóldmivelésügyi es a bel­
ügyi minbz'erektöl kér felvilágosítást a Bal­
mazújváros környékén folyton terjedő szoczia- 
lizmus ügyében a melyet mintegy mestersége­
sen szítottak az által, hogy a környék földes- 
urai az eddig kis parczulákban bérbeadott 
földterületeket nagyobb birtokokká ogyesittettek 
és így utjai vágták amink, hogy az amúgy is 
elvakitott also néposztály megmaradhasson 
eddigi konyértadó foglalkozása mellett. Olay 
Lajos interpelláuziója a ma megszökött Csa- 
jaghy esdtével van kapcsolatban; a belügymi­
nisztertől akar ugyanis választ kapni Olay 
arra, hogy menthető-e egyáltalán és ha igen, 
mivel, a fővárosi államrendőrségnek az a kva- 
lilikálhatlan eljárása, mely szerint összetett 
kezekkel üzletszerűen űzte a csalást, oly köny- 
nyü szerrel kivonhassa magát az igazságszol - 
gáiiuUs alól.

A JHÍIMEC»* TAItOZAJA.
Az öreg cseléd.

Ina : Vértessy Gyula.
Ha az öreg Szabó Pali bátya élne még 

és az unokája, a kis Marika, elsilabizálgatná 
előtte ezt az újságot, a melyikben róla vagyon 
írva, hát bizonyára még jobban tele futott 
volna kóiiynyel, amúgy is mindig könnyező 
szeme és úgy mondta volna, áhitatos tekin­
tettel maga elé nézve, miutha csak engem lá­
tott volna ott :

— Lelkem ténsuram, nem érdemiem én 
ezt a tisztességet ! Úgy mondta volna, mint a 
hogy szokta, valahányszor csak meglátoga tam

Szegény öreg. most már ki lehet menni 
a sírjához. Nem szabudkozlmtik a látogatás 
ellen.

De milyen irigylendő nyugilommal ment
oda 1

Aimak az embernek a nyugalmával, aki 
betöltötte élete czélját s a ki tudja, hogy neki 
már nincs itt keresni valója.

A vén cseléd megtette a kötelességét 
vágyott a pihenésre s örült, hogy mehetett pi­
henni. 1

A halál borzasztóságából nem volt olt 
egy szemernyi sem abban a tisztára meszelt, 
lebér kis parasztszobában, a hol az öreg uso- 
dálatos egykedvűséggel várta a perczet, hogy 
le fogják a szemét Kí

Pedig magánál volt úgyszólván az utolsó 
peresig. A szavát alig lehetett már Imllaui, 
csak úgy, ha egészen közel hajolt az ember

Beszámoló képviselő. A karczagi 
választókerület kepviseője, Madarast Imre a 
napokban tartotta beszámolóját Kunhegyesen. 
Választói az alka'matlan esős idő dácsára is 
igen szépszámmal jelenlek rncgs nagy figyelemmel 
s gyakori helyoileasel kisértek a közszeretet­
ben álló képviselő másfél óráig lartó beszédéi 
Megumlékezeti az egyházpolitikai lürvenyekrői 
s okát adta, hogy ő miért párlolta azokat. 
Megemlékezett a 48-as es függetlenségi párt 
kebelében levő szakadásról s kijelentette, hogy 
ő az újra egyesülést nagyon kívánatosnak 
tanja, de nem minden áron, hanem két folté - 
lel alatt, hogy tudnilhk az 18-48-1 k évi párt- 
prugrammnak és a valódi jiartfegyeleumek jöl— 
tétlenül vesse alá magát mindenki. E uélkül 
Inába való minden egyesülési törekvés. Majd 
beszélt a gtizigazgatás rendezéséről és az ed­
digi, vagyis a választási rendszer hívének val­
lotta magát; végre nyilatkozott a zágrábi zász- 
lósérlésről is, ajlegélesebben elitélve azt. Kunhe­
gyesről Madarasra ment a képviselő, ahonnan 
párthívei Kunhegyesre is elébe mentek.

hozzá, hanem azért egész öntudatosan be­
szélt :

Jó lesz pihenni ! Senkim sincs már 
úgyse. Az urak is mind elmentek, minek él­
nék már ?

Azután elhallgatott. Nyugalom, csend 
volt a kis szobában. Az Agy lábánál a kis 
Marika -zokogott, az ablaküreg egyik sarkában 
pedig valami kiszabadulni akaró dongó züm­
mögött.

Az öreg meghallotta s odaszólt a leány­
kának : 1

— Nyisd ki az ablakot ! Hadd men 
jen ki !

A leányka kinyitotta s aztán a vászon 
tuggonyt újra összeakarta bűzni, bogy a vilá­
gosság ne sértse a nagy beteg szemét. De ez 
nem engedte.
házat” Ny'lva ko11 hagyni ! hátúi akarom a

Ez volt az utolsó szava. Többet aztán 
nem is szólt. Nézeti, nézett a házunkra s a 
vén mohos tetejére esett megtörd szemének 
ulolso pillantása is.

Az öreg cseléd kötelességét akarta telje­
sítem az utol so pillanatig. Ügyelte az ura há­
zát, hogy nmes-e ott valami baj, nincs-e szük­
ség reá, az öreg tekintetes ur nem kiabálja-e 
a toruáczról: J

— Hé Pali, mordizom adta, hol csava­
rog kend megint ?
n fpi)1fl£Uí*n-ía!6“, Ient- hogy onnan felülről,

! h,Űk k'’?uI hallottu lti 11 hangját a volt 
urának. Oda hívta fel magához s ennek a 
parancsnak engedelmeskedett. Azután behunyta 
a szemet és neki indult az ég, rapportnak.

A zágrábi merényletek epilógj«
A hivatalos lap közli a király által Zágrábban 
tartózkodása alkalmával adományozott kitün­
tetéseket. A kitünteitek közül Zorác, a magát 
botrányos mulasztásai által kompromilált fö- 
kapiiány, kinek a Ferencz József-rend lovag­
keresztje volt szánva, tényleg kimaradt. De ki­
maradt Kónsjavi közoktatási osztályfőnökő is 
ki a diákságnak az ünnepségekbe való bevo- 
nuiával közvetlen részese lett a magyarellenes 
tüntetéseknek. A királyi kézirat a következő : 

Kedves báró Jósika! 
Kovacsovics István, Zágrábrármegye fő­

ispánjának Lipót-rendem lovagkeresztjét, Chlun 
Adalbert, a hőrvát-szlavon-daimát oászágos 
kormány osztülytanácsosáuak és Mosinszky 
Adolf Zágráb város polgármesterének a har­
madik osztályú vaskorona-rendemet díjmente­
sen, továbbá Smrekár Emil, a horvát-szbivon- 
dalmát országos kormány titkárának és Saj 
Ferdinand zágrábi ügyéduek Fereocz József-ren 
dem lovagkereszijét, végre Mondecar Károly zág­
rábi kereskedőnek a koronás arany érdemke- 
resztet adományozom. Kelt Zágrábban, 1895, 
évi októberflö en. Ferencz József, s k. Báró 
Jósika Sámuel s. k.

KÜLFÖLD.
A bolgár kormány bukása Mivel 

-’erdtnand fejedelem vonakodott az eléje ter­
jesztett trónbeszédet, a mely azt az ígéretet 
tartalmazza, hogy Boris berczeg az orthodox 
va tusra tér át, aláírni, továbbá mivel minden 
kormányképviselő követelte e passzus benha- 
gyását, a ,-zobranje megnyitását ma délután 4 
órára halasztották. A Sztojlov-konnány beadta 
lemondását, de Ferdinand még nem fogadta 
azt el.

Az nj franczia kormány. Az u
kabinet a következőleg alakult meg : 
Miniszterelnök és belügyminiszter Bourgeois. 
Igazságügy miniszter " Iiiccrd.
Hadügyminiszter Davaignac.
Tengerészeti miniszter Lockroy.
Közoktatásügyi miniszter Bertholet.
Pénzügyminiszter Eoumer.
Guyot u közmunka-, Meoureur a kereskedelmi 
és Combes a gyarmatágyi lározára van kisze­
melve. E szerint még csak a külügyi és a füld- 
mivelésügyi tárczát kell betölteni.

Az uj kormány leje ma este miniszter- 
tanácsot tartott, melyben elhatározta, hogy a

Hűséges két szeme nem ügyelt többé 
az urasági porta tájékát. Az örökre elmúlt 
szép idők utolsó jelét is elsöpörte az idő. S 
mikor a vén szolga temetéséről hazajöttem a 
házunkba s én néztem át az ő elhagyott, kis 
zsellérportájára, úgy éreztem, mintha ennek 
az öreg embernek a sirbatételével egyszerre 
megszakadt volna minden összekötő kapocs a 
múlt és a jelen között és egyszerű, igénytelen 
alakját, igy a reá való emlékezés fényében, a 
lelkem mind több melegséggel és szeretettel 
kezdte körülvenni.

Üres, puszta az egész ház, olyan lakály- 
lalan, hideg, a minők azok a házuk szoktak 
lenni, melyek az év nagy részén át csukva 
állanak. S a hideg levegők is benuök olyan 
dohos, olyan nyomasztó, akárcsak azok a szo­
morú emlékek, melyek egy ilyen kihalt ház­
ban az ember eszébe jutnak.

Ki, ki ezekből a szobákból, ki az oszlop- 
oros tornáczra, a széles udvarra, a nagy 

kertbe, a leveleiket hullató nagy fák alá s a 
majdnem térdig érő, gazos, száradt fűbe le- 
heverészve és nézegetve az égen lomhán 
odább vonuló szürke felhőket, elgondolni azo- 
nal az időket, mikor még az élet nem költö­
zött ki ebből a nagy kőházból és mikor még 
Pál gazda ilyenkor itt babrált a kertben és 
a rózsákat letakargatva, rendre elmesélte, hogy 
melyik rózsát mikor ojtotta be, kinek szedett 
róla először virágot.

Kurtaszáru pipájából, az én akkori irigy- 
kedésein méltó tárgyából, nagyokat pöfékelt s 
nng a sz.ilmaguzst ráhúzta a karcsú derekti 
rózsafákra jóízűen mosélgette a történe­
teiket :
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déli vasul ügyét újból vizsgalat alá veszi, 
megállapitandó, kit illet a felelősség. Az uj 
kormány továbbá elhatározta, hogy megvál­
toztatja a Madagaskárral kötendő szerződést. 
Az uj kormány programmja továbbá tártál 
mázni Ingja az örökségi adó reformját és re 
vidiálják az egyházi testületekről ssóló tör­
vényt is. A lapok kiemelik, hogy Richard 
igazságügyminiszter a valódi megtisztítás jel­
legét kölcsönzi a kabinelnek. A radikális la 
púk ujjouganak örömükben.

MILLENIUM.
K z e r év!*)

Rövid kor az idő soha meg nem pihenő 
folyamában és mégis mily óriási időszik egy 
nemzet fejlődéstörténetében ! Ezer év vdiarzott 
el azóta, hogy a nemes magyar nép elhagyván 
ős hazáját, Árpád a honalapító vezérlete alatt 
átlepte ez erdős, bérezés, napsugaras ország 
határait s millió szivek ujjouganak most a 
roppant jelentőségű évforduló felé. Mert imc 
nemzetek és népek születtek és hallak el ez 
ezer esztendő alatt. A múlt idők ölében sok 
nemzet tragikus sorsa van eltemetve ; forra­
dalmak és testvérháboruk dúltak az ügyes né­
pek között s nem egy törzs bukott le a fényes 
magaslatról, a melyen állott.

A korszakok romjain uj korszakok tá 
madlak, a népok sírján uj népek keletkeztek, 
de magyarország erősen állott e harezok és 
viharok közepette. Élei fájának gyökerei mé­
lyek és erősek villának, mint a nemzet lelke 
Igaz, hogy a mióta Árpád e szép hazát elfog­
lalta, mindig külső harezok és belső villongá­
sok tépték a nemzet szivét : török-tatár pusz­
tította, testvér-barezok rázkódlatták meg az 
országot, de a magyar nép szent törekvéssel 
óvta meg nemzeti jellegét, a honszeretet és 
nagyjainak kultuszál, ősi tiadiczioit és nagygyá 
lett külső és belső ellenségei daczára.

E folytonos harezok sok ideig akadályoz 
ták m"g a kuliura fejlődései. Hosszú század» 
kon át ugaron hevert a nemzet sok nemes te 
hetsége. Ipara, kereskedelme, művészete és 
irodalma messze elmaradt a többi európai kul-

*) Az »Ezeréves Magyarország és a milleniumi 
kiállítás« czirnü rliszmü előszava. Megjelenik kéthe- 
lenkint ÍZ füzetben á 10 kr.

— Mikor az öreg tekintetes asszonyért 
mentünk Berénybe, akkor kötöttem először 
bele a csokorba ennek a virágját. Nagy, piros 
rózsák voltak, maga urfi, nem is látott olyat.

— És szép volt a nagymama esküvője ?
— Hogy szép-e ? Olyan lehetett valami­

kor urficskám, Árgyilus királyfi esküvője Tun- 
dérszép Ilonával 1

És azután elkezdett mesélni a nagyma­
ma csodálatos szép esküvőjéről.

Kis norroalista gyerek voltain akkoriban, 
de az öreg leírása, a magyar paraszt ember 
festői színeivel, poétikus hasonlataival s az 
egyszerű keretben is annyi pompázó, tarka 
színképpel — még most is az emlékem­
ben van.

Az igaz, hogy sokszor elmondta. Vala­
hányszor csak módját ejthette. Ezt is, meg a 
família többi eseményeit is.

Mindent tőle tudtam meg, a mi u múltra 
vonatkozott. Természetesen bőven kiszínezve 
fantáziája sallangjaival. Ha ő nem lett volna, 
keveset is tudtam volna a nagy kőház törté­
neteiből.

Mert mikor én fulcseperedtem, az öreg 
ur, a nagyapám már csak felember volt. A 
szél érte a úgy kellett tologatni nagy, kerekes 
széken. 0, szegény, nem nagyon szerétéit sem­
miről sem beszélgetni. Legfeljebb Palival bo­
londozott el néha. Mikor úgy hébe-korba, szép 
nyári napokon jobban érez le egy kissé magát 
és Pali kitolta a kertbe. Ilyenkor utánuk som- 
fordáltam és hallgattam, mikor beszelt az öreg 
nr, a maga rekedtes, töredezett hangján :

— Emlékszel Pali arra a nyárra ? Tu­
dod, mikor ott feküdtünk az istállóban, a

turállamok mögött. De mindezt pútolla az 
utolsó évtizedekben. A nemzeti újjászületés 
nagy korszaka óta óriási léptekkel haladt a 
kultúra eszménye fele s ma már dicsőségesen 
uralkodó I. Ferencz József király ideje alatt 
büszkén mérkőzbetik a többi nemzetlel. Úgy­
szólván egy ugrassa! érte el azt, a mit más 
nemzet c«nk százados fejlődéssel érhet eb És 
minden évtized életében.

E diszmii kiadója tiz esztendeig volt tá­
vol Magyarországtól ; ezalatt bejárta az ó és 
uj világ mindeo nevezetes országait és város­
sal', látta a modern nagy kullurnemzetek rop­
pant fejlődését és Íme, mire visszatéri tíz 
esztendő után, m ly orörnleljes meglepetés 
várt reá.

OH látta o nemzetet azon n magaslaton, 
a melyen a lobbi nagy nemzet állt ; látta, hogy 
a nemzetet saját benső ereje, nemzeti egyéni­
sége és temperamentuma em-lték és tették 
képessé arra, hogy lépést tartson a lobbi 
kulturnemzettel. — Kereskedelme, ipara, iro­
dalma, művészete, mind egyenrangú a többi­
vel. — A főváros pompás felvirágzása, építke­
zése és mindaz, a mi egy őrs ágot nagygyá, 
boldoggá és gazdaggá lesz, föltalálható ez or­
szágban.

Ez bírta rá o sorok Íróját, hogy e disz 
albumot kiadja a millenniumi kiállítás alkal­
mára, a mikor itt a nemzet ki fogja tárni 
mindazt, amit produkálni ludotl. Kiadta c 
disz müvet a magyar kormány, a magyar kir. 
államvasutak és a kiállítás izazgatóságáoak 
támogatásával és közreműködésével, hogy mi­
után a nyelv szegény a fejlődés külföldnek, 
hogy mire képes egy nemzet rövid évtizedek 
alatt.

Hadd jüjiön ide a franczia, az angol, az 
olasz, a német és valamennyi, a ki saját nem 
zetének a nagyságára büszke, és bámulja meg 
a kiállítás csodáit s a nemzet nagy életreva­
lóságát.
Olcsó szállások a kiállítás idejéna

A főváros ezredéves kiállítási bizottsága 
a város által átengedő helyiséget tömeges ol­
csó szállásokká alakíttatja át. Ezt a művi letet 
vállalkozókra óhajtja bízni a kik november 8 
napjának délelőtti 10 óráig nyújthatják be az 
ajánlataikat a bizottság hivatalos helyiségében. 
A kiállítási bizollság óhajtása szerint, a válla­
lat az 1885. évi kiállításkor czélszeriinék bi-

Bácskában. Tememben. A ráczok ellen 
mentünk.

—• Hogyne, tekintetes uram ! Hej, hogy 
szaladtak előlünk azok a gazemberek.

— Te akkor lettél káplár.
— Tekintetes uram meg tiszt ur !
Még most is úgy előttem van az öreg 

szemeknek az a pillanatnyi fellángolása.
— Győztünk mindenütt !
Hanem a láng hamar kialudott, A másik 

pillanatban már nyöszörgőit az ö-eg ur és 
szidta Palit.

Esténként azután Pali elmondta a leme­
nni napok történetét. Meg a többiekét is. A 
fényes harezok s a szomorú hujdosások nap­
jait, azután a fogság történetét, mikor hónapo­
kig le volt csukva az öreg ur az Újépületbe, 
odahaza pedig züllött minden, azétment a 
gazdaság.

— Hanem aztán újra nekifogtunk. A 
diplomáját is visszakapta a tekintetes ur és 
még szolgálta a vármegyét. Jó napok jöttek 
újra. Az urak itt voltak majd mindig. A ezi- 
gány már nálunk lakott, a kisasszonyért meg 
csak úgy röpdöstek a négyesbe fogott tátosok, 
a megye legszebb urfijaival. De a kisasszony­
nak csak a fiatal tekintetes ur kellett. Szép, 
szomorú ember is volt. Mintha mindig fájt 
volna a lelkében valami. Gondoltam is mind­
járt, hogy nem él sokáig. Olyan áldott, jó em­
ber volt, hogy nem is való volt erre a világra!

S a szép, szomorú emberről, az édes 
apámról is, Pali beszélt nekem a legtöbbet.

Én odajártam az iskolába és semmitsem 
tudtam abból, a mi odahaza történik, de ő 
mindent tudott és mikor vakáczióra liazake-

zonyőlt olcsó szállításkor czélszerünek bizo­
nyult olcso szállásuk berendezését vegye min- 
tául. Az 1885. évi kiállítás alkalmával ugyanis 
több iskola épületet díjtalanul engedett át a 
vállalkozónak, a ki a helyiségeket szállásokul 
rendezte be. A fölszerelés a következőkből ál­
lott: vas agy szalmazsákkal, lepedővel, két 
párnával, takaró és fügiinynyel, egy szék, felső 
polc», ruhafogas, író- és mosdó készlet. Ezen­
kívül gondoskodott a vállalkozó a kiszolgálás­
ról tisztogatásról és világításról, sőt kívánatra 
“ a podgy ász és egyéb értéktárgyak őrzésé­
ről is. Mindezekért a vállalkozó fejenként és 
naponként 35 lm szedhet a szállásért, 5 
kr!. a tisztításért s a törülközőért, 5 krt a 
podgyász őrzéséért s 10 krt a pénz és ogyéb 
értékük őrzéséért.

A kiállítás megnyitása.
Az ezredéves országos kiállítás megnyi- 

tásánnk programmját a legilletékesebb ténye­
zők jóváhagyása után Dániel Ernő keres­
kedelmi miniszter a következőkben állapí­
totta meg :

1. I) csárzári és királyi apostoli felsége 
az 1896 iki ezredéves országos kiállítást 1890. 
május hó 2-án délelőtt 10 órakor nyitja inog 
ünnepélyesen.

2. Az 0 felsége számára fentartott hely 
körül — és pedig szép időben a korzón eme­
lendő sátor körül, kedvezőtlen idő esetén az 
ünneyélyek csarnokában — az előre történt 
beosztás szerint gyülekeznek : az uralkodóház 
fenséges tagjai, a kormány, a diplomácziai 
testálel, ez idegen hatalmak külön küldöttei 
és állandó képviselete, a törvényhozás, a csá­
szári és királyi közös hadsereg, a magyar ki­
rályi honvédség képviselői, a székes főváros 
a kiállítási országos bizottság és igazgatóság, 
a törvényhatóságok, a kulturális testületek és 
legfőbb közintézelck, a kiállítók képviselete és 
a meghívott nagy közönség.

3. Ö felsége elfogadja helyét a számára 
kijelölt emelvényen, a királyi sátor alatt.

i. A m. kir. kereskedelmi miniszter mint 
a kiállítási országos bizot'ság elnöke jelentést 
tesz ő felségének a kiállítás elkészültéről és 
felkéri a kiállítás megnyitására.

5. O felsége válaszol.
6. A megnyitás kijelentése után a Gallért 

begy ormáról ágyulövések gjelzik ez ünnepi 
cselekményt.

rülfem, hűségesen beszámolt ni év türlé- 
netéböl.

És azt a szörnyű hirt is ő hozta meg 
nekem, hogy a szomorú arczu fiatal tekinte­
tes ur most már boldog ember iett.

— Instálom urfi, liigyje el, olyan nyu­
godt most a tekintetes ur arcza. Mintha mo­
solyogna is, a hogy ott nyugszik a rava­
talon . . .

S a hűséges szolga velünk zokogott, 
annál a szomorú koporsónál, a mely az első 
volt azok közül a koporsók közül, melyeket 
azóta kivitlek a nagy kőházból.

Temettünk, egyre csak temettünk. A fe­
hér keztyiit ritkán húzta már fel Pál ur, hogy 
vidám lakománál hordja körül az ételt, töltö­
getni se volt már kinek, hanem annál gyak­
rabban kellett előszednie a fekete keztyüjét, 
hogy kisérgesse ki azokat a temetőbe, a kiket 
úgy szeretett, mintha csak 6 is a családhoz 
tartozott volna.

Egyszer aztán elfogytak nemcsak az 
élők, de a halottak is.

A nagy, lornáczos házban nem maradt 
már senki, csak egy gyászba borult özvegy- 
asszony kis leányával. És akkor már nem telt 
cselédre sem. De nem is kellett. Nem járt 
már akkor a házhoz senki — de legalább a 
koporsók számára se kellett a kapuajlót mind­
untalan nyitogatni.

Az öreg Szabó Pali akkor azután meg­
vette a házunk szomszédságában azt a kis 
zsellérházat. Ha az úri portáról kiköltözött is. 
de azért ott akart maradni közelében annak a 
szomorú özvegyasszonynak, a kinek hátha 
még szüksége akad rá.

* •** ' "1'ff
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7. A Irzui dalárdák alőadják az ez al 
halomra írandó ünnepi liimuust.

8. Ez után megkondulnak a kiállilási ha­
rangok H 0 Fahége kíséretével megkezdi kőr­
útját a kiállítás 'őrületén.

9. A körút alatt a kiállítási területen fel­
állított katonai zenekarok ünnepi dalaitokat 
adnak elő.

10. A körménél után ő felsége a szá­
mára jfentarlott helyiségekbe visszavonul és 
cercbt tart.

A vegyészeti p a v i 1 I o n. A száz- 
hatvanhalodik csarnok építését határozták el 
tegnap a kiállítás vegyipari osop írtjának Lie­
be r in a n n Leó elnöklete alatt tartott ülé­
sében. A vegyészeti ipar kiállításon eredetileg 
az iparcsarnokba volt konlemplálva, a minden 
várakozást felülmúló nagyszámú bejelentések 
azonban szüksége-sé lettek, hogy az iparcsar- 
uokból, hol úgy is kevés a hely, kivonuljanak 
s külön csarnokot építsenek. Az uj pavilion a 
mezőgazdasági csarnok közelében épül, 1000 
négyzetméter alapterületen. A díszes csarnok 
termét a kiállítás műszaki osztálya készítette 
s az építésre már a legközelebbi napokban 
kiírják a versenylárgi alást.

Czigány putri a kiállításon 
A bogy a valóságban kinn tanyáznak, jóval 
túl a falu legszélső határán, az országul men­
tén, az ezredéves kiállításon a falun túl, a 
legelő letaposott gyepén ülnek tanyát a ván 
dór czigányok. A hazuk vályogból vert apró 
putrik, a hol csak meghúzhatják magukat eső, 
szél ellen s mellette egy ponyvasátor, a me­
lyet magukkal czipelnek rozzant szekerükön, 
mikor vándorútra kelnek. A pulri és a sátor 
körül kissé hiányos és nem egészen szalon­
képes öltözetben tanyáznak majd a família 
különféle korú és nemű tagjai a kiállításon 
nem eleven példányokban, hanem éleiliii, em- 
bernagyságú papirmasche alakokban. Egy ko- 
lompán család lesz.

Az öreg nagy buzgó kalapál egy vas da­
rabon, szögeket ver és tüzlapátokat csinál. 
Elettársa a família testi jóvoliáról gondoskodik, 
ma tűzön hatalmas bográssban vacsorát főz. 
nyilván lopott malaczból. Körülőttek ködnek a 
gyerekek egy-egy fatálra, rimánkodva, s körül 
ólálkodnak, és sütkéreznek a család többi tag­
jai, nagyára dologtalanul.

Nagyszámú a család, mint minden jóra 
való czigány famil'a: tizenheten lesznek. Az 
egész csoportosának, a putrinak is sátoroknak 
a torve József főherczegtöl való, a ki saját 
költségen csináltatja az egész kiállítást, s a, 
maga gyűjteményéből küldi a teljes felszerelést

Minden reggel átjárt megkérdezni az 
anyámat, hogy nem parancsol-e valamit és 
hiaba mondták neki, hogy semmi sem kell, 
ott lebzselt egész délelőtt, fát vágott, vizet hu 
zott, a dél is ott érte.

— Inkább eszem ón a tekintetes asszony 
konyháján szalonnát, mint otthon meleg 
ételt.

S beült a megszokott kuczkójába és jó­
ízűen falatozta a szalonnát. De még azután is 
mindig sokáig elüldögélt ott, szótlanul nézve 
maga elé.

Tudja isten, miről gondolkozhatott ?
Bizonyára arról, mikor még három-négy 

cseléd sürgőtl-forgott a téglapadlúju nagy 
k nyilában, a hatalmas lakarékiüzhely körül, 
a melyen akkoriban már, csak egy-két kis 
edény húzódott meg szerényen.

Csak még egyszer népesedett meg újra 
a ház tájéka. Pál ur gálába csapta magát és 
büszkén segítette ki az érkező hölgyeket s 
urakat a hintákból.

— A kis leány lakziját üljük! — mon­
dogatta büszkén.

Mintha a régi fény egy sligára vissza- 
szftllt volna egy napra 1 hogy azután annál 
sötétebb legyen minden. A kis szőke asszony­
kát elvitték messzire s a fekete ruhás öreg 
asszony se maradi sokáig a teljesen kihalt 
házban.

S az öreg cseléd a szomszédból már csak 
az üres portat őrizte és a lakatlan ház mo-

az operaház jeunezfes ője ké-zit', s amik már 
elké-züit, olyau é!etüek, u intim c.-ak eleven k 
volnának. Az alakok nem látható faczölöpűkön 
állanak mi esős időben egy szempillantás 
alá'tok szállíthatók a födött putriba.

A tenger főné k v i I á g a. Egyik kis 
csudája lesz az ezredéves kiállításnak. Egy 
kis előcsarnokból a földbe menő felig homályos 
barlang-szerű folyosó jut a látogató, s a mi­
kor mind lejebb és lejehb megy sziklatömbök, 
oszlopos, cseppkövek között találja magát misz­
tikus félhomályban, temperáit nedves, hűvös 
légkörben, ilfintha egy ösinereden világban, a 
tenger fenekén járna. S jobbról-balról, föIbi­
idül üveg-falakon át egy csodálatos, sohase lá­
tót világ tárul eléje, az e'inézen, panoráma- 
szerüen megcsinált teng ri aquarium, benne a 
tenger fenekének bámulatos, c oven világával. 
A legváltozatosabb élet, a legcsudásabb álat- 
fajok. Emit bizar alakú halak, csíkok tühalak, 
tengeri ördögök, odább i folyton mozgó lágy- 
testű polipok, csigák és kagylók között a ten­
geri-rózsák százai lepik cl a fenéket, kitárják 
tarka karjaikat, aztán egy rezzenésre össze­
bújnak s perczekbe telik; a inig újra kinyitják 
pompás piros, narancssárga, zöld és kék szír 
maikat. Tüskebőrnek, lo nha tengeri csillagok 
li -vernek szerte. Kagylóhéjak közt mászik vis­
szafelé a remete-rák, tengeri uborkák hever­
nek a különös alakú algák közt. Hogy az il­
lúzió teljes 1 gyen. messze a háttérben egy 
óriás körkép lesz folytatásakép a tengerfenék­
nek, folyton mozgó, vá'tozó vetített képekkel. 
Egy elsülyedt hajó széthullott roncsai fokozzák 
a kép hatását s körülötte mozognak, úszkál­
nak a halak és medúzák, a tengerfenék csudá­
latos lakó eleven példányokban.

Magyarország legszebb vi­
dékei. Az ezredéves kiállítás, a mely bi­
zonyára sok ezrével csábítja Budapestre a 
külföldi vendégeket, kitűnő szolgálatot majd 
a vidéknek azzal, hogy különféle módon sor­
ra bemutatja az ország legszebb vidékeit, a 
gyógyító- és üdülő-helyeket. Magyarország he- 
gyes-völgyes, vadregényes vidékei sorra válta­
koznak majd az Alföld pompás legelőivé , a 
Balaton-vidék tájaival. A bemutatás is külön­
féle módon történik, de mindig a teljes szép­
ségükben szem elé tárva a szép tájakat. El­
sőbben is lesznek stereoszkopikus képek. ■—• 
Nanoráma-szerü szekrények lesznek ezek, egy­
szerű forgató készülékkel, úgy hogy a néző 
egy-egy vidékről 10 — 50 képet is nézhet egy­
másután, az összes nevezetes épületeket, ki-

hosodó tetejéről hessegetle le eslénkint a még 
mindég odaszúlldogáló kuvíkmadarat :

— Hess, hess 1 Kit akarsz még elvinni ? 
Senki sincs már ott !

Must a nyáron beszélte, mikor utoljára 
találkoztunk.

— A nyavalyást nem tudom elkergetni. 
Majd minden éjiéi ott lármáz!k a házon. Ne 
tessék ott hálni.

Pedig hát neki kuvikolt az a madár.
Talán ő maga is érezte, mert olyan ér­

zékenyen sobse búcsúzott el, mint most, mi­
kor az ősz elején elváltunk.

— Nem erek én több nyarat. De unnék 
is ? Nincsenek már itt urak, a kikért érdemes 
lenne élni I Mindenki itt hagyott, magam va­
gyok. Az uj nagyságos uralmak nem kellek, de 
ők se nekem Azt mondják, a lőnsurék is el­
adják a házukat, Weisz Mózsi veszi meg ! Mi­
nek élj ok én akkor tovább? Csak nem vigyá­
zok az ő házára I

Nem is vigyázott I
S most, hogy a temetés után itt járok 

újra az elhagyott, szomorú ház komor, herva­
dozó kertjében s rágondolok arra a beesü'e- 
tos, derék öregre, a kit most tettünk le a föld 
alá, egyszerre csak ellenáilhadan erővel tör ki 
lel kémből a fájdalom, pedig nem is öt siratom, 
hanem magamat, a ki örökre búcsúzom innen ; 
a háztól, a kerttől, a síroktól és minden, em­
léktől, a mi valaha fájt vagy kedve» volt a szi­
vemnek.

ránduló helyeket, szebb pontokat, környéket 
nagy színes lölvote'okben. A u igyobb fürdő­
két, üdülő- es kiránduló helyeket pedig kü­
lön (iilk kben, phisz'ik ii módon fogják "bemu­
tatni. Magyarország szebb helyei sorra követ­
keznek ezekben a diorámákban mutatják majd 
a vidék minden szépségét, hegyeket, völgyeket 
erdőket, patakokat, fürdőket, épttletekefstb.

Színház.
Molnár és gyermeke. A még csak 

belügyminiszteri rendelettel be nem tiltott 
»Molnár es gyermeké«-! adatta elő Tiszay 
Dezső tegnap. A vidéki összes színházakban 
elhagyták mar ennek a szentimentális, kísér­
teties darabnak az előadását, de Tiszay ur 
még jónak látta előadatni. Azt már tudjuk, 
hogy az igazgató urnák ízlése nincs, de lega­
lább évek hosszú sora óta megismételt figyel­
meztetéseinkkel ne daczoljon.

Az anyakönyvi hivatalból.
(Születtek 1895. nov. 1-én.)

Hermann János (János r. k.)
Elek András (Maria ev. ref.)
Kis András (László ev. ref.)
Lendvai Sándor (Zsuzsanna ev. ref.)
Zilahi István (Mária ev. ref.)
Tamássy Béla (? leány kath.)
Lipliai Rozália (Róza ág. ev.)
Tóth Feien ez (Ferencz ev. ref)
Rieger Aulai (László ka'h.)

(Elhalálozások 1895. nov. 1-én.)
Nemes Béla (ág. ev. 18 hó. kanyaró.)
Surán Audrásné (24 é. ref. tüdőlob.)
Kiss Bálint (78 é. ref. aggkór)
Czobor József (18 é. ref. tüdővész.)
Újvári Erzsébet (15 hó ref. kanyaró.) 
Gulácsi Lajosné (66 é. r. kath. aggkór.) 
Göuiöri András (3 hó. ref. görcsök.)
Fekete Imre (4 hó. ref. görcsök.)
Laboda Eszter (2 é. ref. agyhártyalob.)
Klein Dezső (1 hó. izr. bélhurut.)

Mutató tábla
Szorkoszttisógi hivatalos órák : d. e. 9—lt-ig

cl. u. 2—5-ig.
Kiadóhivatali hivatalos órák; d. e. 6—12-ig, 

d. u. 1—8 óráig.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 —G óráig.
A kir. tnbl hivatalos órák : a segéd- és ke­

zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—G óráig tar­
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 
9 1L d u. 3—4 óra közt: vasárnapokon és ünnep­
napokon d. e. 1U—11 óra közt: Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
roda a Podmaniczky házban d. e. 9—11 s d. u. 2-4- 
egyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 3 
veszi át.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. c. 10—12-ig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok.on d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
enapon d. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreoseni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

A Gönozy-ogyesUlet Otthona“ keresk. 
kaadéinia palotájában

ÖJgüonságok.
* IstenitisKteletek. Folyó hó 3-an 

vasárnap az ev. ref. templomokban az isteni- 
tiszteletek a következőleg tartatnak: a nagy­
templomban Mtncthy Lajos lelkész, a kőtemp­
lomban Mindszenti Imre segéd lelkész, a Kos- 
suth-utezai templomban Bartók Jenő segéd
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tánár, az ispotály templomban K. lóth Kálmán 
lelkész. Ez alkalommal az összes templomok 
ban uj kenyéré, uj borra úrvacsora osztás lesz

* Városunkban időző püspök.
Kun Rertalan, a tiszáninneni egyház- 
kerület agg főpászlora székhelyéről Mis- 
kolczról tegnap este 7 óra 40 perczkor 
városunkba érkezett és Kiss Áron püs­
pöki lakásán szállt meg. Az ősz püspök 
ma már a kora reggeli órákban sétát 
tett a város nagyobb utczáin és a leg- 
nagyobb elismeréssel nyiladozott Debreczen 
fejlődéséről. A délelőtti órákban a col- 
legiumba ment, hol szintén körül tekin­
tett. Kun Bertalan csak ma délig maradt 
városunkban, mert már 12 óra 31 percz- 
kor Kolozsvárra utazott, hogy az ott tar­
tandó ev. ref egyetemes konventen elnö­
köljön.

* Hivatalos lap ae anyakönyv­
vezetőknek. A belügyminiszter megbízta a 
*Magyar közigazgatás« czimü szaklap szerkesz­
tőségét az anyakönyvvezetési hivatalos lap 
szerkesztésével, a belügyminiszternek erre vo­
natkozó rendelőitől, elvi jelentőségű határoza­
tait fogja tartalmazni. Az anyakönyvvezetők 
hivatalos lapja mint a »Magyar Közigazgatás» 
rendes melléklete jelennék meg. A Budapes- 
ten megjelenő jogi- és közigazgatási szakla­
pok sztői most kérvényt intéztek 
a miniszterhez, hogy az anyakönyvvezetésre 
vonatkozó közleményeit nekik is küldje meg 
hivatalból. így aztán az anyökönyvvozelőkne k 
lenne hivatalos lapjuk is.

* Bizottsági tagok választása a 
megyében Múlt hó 31-én folytak le Hajdu- 
vármegyében a megyei bizottsági tagok válasz­
tásai Ezeknek eredménye eddig a következő 
Kábán Kis Károly főjegyző és Dávidházy János 
ref lelkész és esperes, P-Ladányban Balogh 
Sándor főbíró, Erős Lajos ev. ref. lelkész és 
Vénczely Mihály uradalmi felügyelő. Sámson 
ban Budaházy Gyula 46, Kovács Károly főjegy­
ző 45 és Oláh Gyula téglás! jegyző 40 szava­
zattal választatlak meg. Hadházou csupa szélső­
baloldaliak győztek. Megválasztalak : Poroszlay 
Zoltán 156, Komor Sándor 138, Ősz Kiss Sán­
dor 118 szavazattal. A földes! l-ső alválasztó 
kerülőiben Kállay Ignácz 103, Bende János86, 
Kiss Kerencz 85 és Szabó Imre 84 szavazattal 
választattak meg ; a II. alválasztó kerületben 
Kiroknai Gergely 87, Pérszy Lajos 86 és Do­
mokos Junos 84 szavazatot kapott. Szováton 
Nádházi Béni jegyzői és Makláti Papp Mór 
kántor tanítót 6 —6 évre és Szűcs Ferencz 
főbírót három évre választották meg vár­
megyei bizottsági tagokká — Hajdu- 
Szoboszlőn az I-ső alkerületben Adler Sámuelt, 
Lengyel Imrét, M. Tóili Pált, a 11. alkeiülői­
ben Padrab Sándor közjegyzőt, Vágó Andrást 
a III. alkerületben Hetey Ignáezot, dr. Kiss 
Sándort választották meg. Nádudvaron meg­
választatlak : Oláh Imre, Nagy Albert Fejér 
József és Veres Géza mindnyájan szabadel­
vűek. Hajdu-Dorogon Nagy Miklós, Kovács Ist­
ván, Farkas Pál, Rajk Imre és Bencze Antal 
választattak meg.

* Debereczniek a kolozsvári kon­
venten. Mint egy másik újdonságban meg­
írtuk, Kun Bertalan a tiszáninneni egyházke­
rület püspöke városunkból ma délben indult 
a Kolozsváron tartandó ev. ref. egyetemes 
kunventre. Kíséretében lesznek lóth Sámuel 
egyházkerületünk főjegyzője, Dr. Erdős József 
theologiai dékán, Dr. Öreg János akadémiai 
tanár, mint a tiszántúli egyházkerület őszi 
közgyűlése által a Kolozsváron tartandó kon- 
venlre kiküldött konventi képviselők, A kül­
döttséghez Nagyváradon csatlakozik Kiss Áron 
püspö k is, ki az ott tartott ev. ref. cgyházke- 
rületi értekezlet gyűlésén volt jelen és ezidoig 
ott is tartózkodott.

* Az első fagy. A hosszú esőzéseit 
megszűntek, a sár nyakig érő. Á földműves 
ember örült az esőzésnek. Az őszi vetés meg­

termékenyítésére szerfölött szükséges volt. Ma 
délelőtt azonban szomorú tapasztalatra jutót 
tam ripoiter társammal, S atyival. A város 
háza udvarán egy edényben levő víz tetejét 
vékony jég te .aria, melyet megérintve, ro­
pogva tört széjjel. Itt a tél! Nemsokára fehér 
lepel fogja bontani a földet!

* Regale-jövedelxnek bérbeadása. 
A megye több községeiben az árverések az 
italmérési és borfogyasztási rega'ekat már nagy 
huzavonák után bérbeadlák. Püspök-Ladányban 
és Nádudvaron a regále jövedelmek bérbeadá­
sát november 7-én tartják meg árverés u'ján.

* Bizottsági ülés a városházán. 
Debreczen város közigazgatási bizottsága ked 
den délután a városháza nagytanacslermében 
rendes havi ülést tari. Gróf Dégenfeld József 
fői-pán elnöklete alait az október elmaradt hóról 
jelentések kerülnek érd emleges elbírálás alá.

* Megmórgezte magát. Ripoka Ju­
liánná, a ki mint szobaleány szolgált egy fő­
hadnagynál, napok óta buskomor volt, nem 
mondta senkinek, hogy nehéz nyomasztó táj 
dalom bántja a szivét. Tegnap éjjel a cseléd 
szobában eszméletlen állapotban találálták s 
mert méllette egy üvegcse bevert, mindjárt 
tisztába voltuk vele, hogy a szerencsétlen ifjú 
leány megmérgezte magát. Rendőri intézke­
désre beszállították a kózkórházba, ahol gon­
dos ápolás alá vették. Valószínűnek tartják, 
hogy szerelmi csalódás miatt akart véget vélni 
életének, Állapota nem veszélyes.

* Halálozás. Vettük a következő gyász­
jelentést : Szomorodott szívvel tudatják kar­
társai Várady Imre bírósági végrehajtónak élete 
70. évében váratlanul történt elhunytál. A meg 
boldogultnak hült tetemei f. évi hóv hó 3 án 
délután 3 órakor, a városi közkórházból az 
ev, ref. vallás szertartása szerint a Kossuth- 
ulczui sirkertbe fognak örök nyugalomra té­
tetni. Mely végtiszlességlételre barátait és a 
nagyérdemű közönséget tiszteletlel meghívjuk 
Debreczen, 1895. november 2-án.

* Hangverseny a Margit fürdő­
ben. A cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara 
Krame Antal karnagy vezetése alatt holnap 
f. évi november hó 3-án a Margit-íürdő disz 
termében hangversenyt lart, a melynek a rnü 
sora a következő : 1. Induló. 2. Magyar nyitány 
Barnától. 3. »Mindig, vagy soha« frnnezia 
walezer Waldteufeltől 5. Dezső concert polka 
(lóikra Schorrtói. Szünet után : 6. »C«ak bé-
csiesen« eredeti bécsi dalok két szárny kürtre 
Zichertöh 7. »Jókedü embereknek« egyveleg 
Komzáktól. 8. »Pétervári szánkázás« galopp 
Elleubergtől. 9. Induló. Kezdete délután 4 
órakor, vége este 6 órakor.

* A debreczen! Kossuth ssoborra 
újabban a következő adományok folytak be 
Tóth Béla pénztárnokhoz : Dr Medgya- 
szay Dezső 1752. az. gy. ivén 5 frt 85 kr 
Kosa Barna, mint a »Debreczen« másodszori 
gyűjtése: 31 frt 68 kr. Komlóssy Arthur egy 
tandíjjá : 5 frt. Munkács varos adománya 5 frt 
összesen 47 frt 53 kr.

x Bankbisományi üzlet Debre 
czenben. Goldstein Mór, a Bidermann E ea 
fia helybeli nagykereskedő ezég több éven át 
volt Könyvvezetője, Debreczenben (főtér Szvd- 
Uk-ház), bankbizományi üzletet nyitott és az 
»Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár« 
részéről a jelzálogkölcsön ügyletre közvetlen 
megbízást kapott Mai hirdetését olvasóink 
figyelmébe ajánljuk.

— Felette fontos minden házlartás- 
Sk, mint egy kitűnő eredménnyel alkalmaz­
nak, sokoldalú háziszcr : n Vértes gyógysi. 
haóshorszesze, me y használatban a leghatá­
sosabb.

— Ügyes és megbízható biztosítási 
ügynökök, havi fizetés és jutalék mellett 
alkalmazást nyernek egy helybeli főügynök­
ségnél. — Bővebb felvilágosítást nyújt lapunk 
kiadóhivatala.

Fonlárd-selymet 60 krtól 3 frt
115 krig méterenkint — japáni, chinai, stb. 
legújabb mintázattal és színekben, ú. m. fekele 
fehér és színes Henneberg selymet 35 krtól, 
14 frt 05 kr méterenkint sima, csikós, koczká- 
zolt, inintüzottakat damasztot s, n. t. (mint egy

240 különböző minőségben és 2000 szín és 
mintázattal s. a I. postabér és vámmentesen a 
házhoz zállítva éó mint akat küld postafordul­
tával: Henneberg G (cs. k. udvarszáilltó) 
selyemgyára Zürichben. Svájcába czim- 
zett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elintéztetnek. 279 (2.)

Táviratok,
Csajági elfogva.

Budapest, nov. 2. (A »Debreczen« eredeti 
áv.) Csajági Lajos tegnap este önként jelent­

kezett a bpesti tvszék vi-zsgálóbiróságánál, hol 
azonnal le is tartóztatták. Ma ki is hallgatták 
s kijelentette, hogy nincs semmije, s így az 
elsikkasztott pénzeknek nincsen fedezetjük.

Lueger megerősítése.
Budapest, nov. 2. (A »Debreczen« ere­

deti távirata.) ö Felsége tegnap kihallgatáson 
fogadta B a den i I, ki Lueger, az uj bé­
csi főpolgármester megerősítésére vonatkozó­
lag előterjesztést telt. ü felsége helyeselte 
Lueger megerősítését.

A győri kórház megnyitása.
Budapest november 2. (A »Debreczen« 

eredeti távirata.) Holnap nyitják meg ünnepé­
lyesen a győri közkórházat, s átadják rendel­
tetésének, Erdély Sándor igazságügy és Bérezel 
Dezső belügyminiszter ma, Győrbe utazlak, hogy 
a megnyíláson jelen legyenek.

Lázadás Havannában.
Budapest, nov. 2. (A »Debreczen» eredeti 

távirata.) Havannából jelentik, hogy a fel­
kelők a »Solcdad« nevű spanyol hajót meg­
támadlak s a legénység nagy részét lemészá­
rolva, kirabolták s azután felégették.

Boris hg. áttérése.
Rpesl, nov. 2. (A »D breczen» ered. táv.) 

Szófiából jelenük, hogy Stoilov miniszterelnök 
nem csak hogy nem bukott meg, hanem Fer­
dinand fejedelem teljesíti is kérelmit, a mennyi­
ben Boris hg. áttérésébe beleegyezett.

A király Bécsben
Budapest nov. 2 A (Debreczen eredeti 

távirata ) 6 felsége tegnap meglátogatta a ka- 
puczinusok bécsi templomát ; a boldogult trón­
örökös, Rudolf sírjánál hosszabb ideig imád­
kozott. Délelőtt báró Jósika Samut kihall- 
gatá sonfogadla.

Közgazdaság.
x Rendkívüli sikert ért el az osz- 

lálysorsjaték intézménye Magyországon. Ma, 
midőn az első osztály húzása be van fejezve 
és már a nyereményeket is kifizették, ezt a 
tényt nagy megelégedéssel konstatálhatjuk, 
mert ily módim az osztálysorsjáték nálunk is 
az első lépés a kis lutri eltörlése irányában. 
A magyar osztalysorsjáték nsgy sikere főleg 
abban áll, bogy a társadalom összes rétegei 
resztvettek benne és büszkeséggel konsta­
tálhatjuk, bogy a magyar osztálysorsjegye- 
ket az egész világon a legkedvezőbben fogadták, 
valósággal érthetetlen ebben a tekintetben az 
osztrák kormány eljárása, midőn nem engedi 
meg, hogy a magyar osztály-sorsjegyek Auszt­
riában magában is elárultassanak. Magyaror­
szág sokkal előzékenyek!) s jól emlékezünk 
arra, hogy még csak rövid idő előtt is min­
denfelé árulték nálunk a lembergt kiállítás 
sorsjegyeit. Remélhető, hogy a magyar kor­
mánynak sikerülni fog, hogy itt is helyreál­
lítsa a paritást, annál is inkább, mert az uj 
osztrák pénzügyminiszter, Rilinski lovag, ok­
tóber 24-én tartott expozéjában bejelentette 
hajlandóságát a kis lutri eltörlésére. Egyéb­
ként Ausztria engedélye a magyar osztálysors­
játék vezetőségének érdekében áll, mert az 
osztálysorsjegyek kelendősége a haza ha­
tárain belül is valóban példátlan
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Ezért ajánlatos, hogy mindazok, akik rorsje 
gyeket vásárolni akarnak, ezt minél előbb meg­
tegyék, nehogy oly kellemetlenségeknek legye 
nek kiteve, mint az első osztály húzása előtt, 
midőn az utolsó napokban annyi megrendelő 
érkezett Heintze Károly budapesti főelárusitó 
hoz, hogy a megrendelők jelentékeny része 
már nem kaphatott sorsjegyet. A második ősz 
tálynál előreláthatólag még sokkal nagyobb 
lesz a vásárlókedv, mert a nyeremény kilátások 
itt még hasonlithatlanul nagyobbak. Ugyanis 
sorsjátékban résztvevő sorsjegyek — száma 
10,000 darabbal kevesbedetl, míg a nyeremények 
szama több mint kélszerannyira növekedett 
Ehhez járul még a nyeremények mesés nagy. 
sága a második osztályban. Lesz ugyanis egy 
600,000 korona összegű külön dij, továbbá 
főnyeremény 400.000 50,000 korona összeg­
ben, úgy bogy’egy sorsjegyre esetleg 1 millió 
koronát lehet nyerni. Könnyen érthető (ebál 
az az óriási érdeklődés, melyet a közönség ta 
nusit e második osztály iránt, melynek liuzá 
sa már decz. ti — 11-iken lesz — A sorsjáték 
vezetősége figyelmeztet bennünket arra, hogy az 
1 osztályú sorsjegyek tulajdonosainak ajánljuk 
a 11. őszt. sorsjegyeknek mielőbbi beszerzését 
ami legkönnyebben úgy történik, hogy az il­
letők az I. osztályú sorsjegyet beküldik, mire 
az igazgatóság postán, utánvétellel megküldi a 
II. osztályú sorsjegyet. Miután az 1. osztályú 
sorsjegyeket teljesen elárusították, a II. osz­
tályra vonatkozó megújításra oly nagymérvű 
tolongás várható, hogy minden I. osztályú 
sorsjegy tulajdonosának legmelegebben ajánl­
hatjuk, hogy minél előbb intézkedjék a 11. 
osztályú sorsjegyének megszerzése iránt.

CSARNOK.
Bünliödés.

A »Debreczen« számára irta : M, I

Tófalvi Elemér, a higgadt, a magába tért 
világfi, kit csak az unalom és a szórakozás 
utánivvágy csalt ki falusi magányából, hova a 
nagy világi élvezetek teljes kimerítése ulán 
úgy látszott - - örökre eltemetkezett, mikor 
alig pár havi házasélet után megindította a 
válópert ifjú neje ellen, — ez a Tófalvi Ele 
mér elvesztette eszét, egyszer igazán szerel­
mes lett.

Egy estén találkozott először Irénnel, az­
zal a jókedvű, szellemes leánynyal, ki igy meg 
babonázla.

Ualogh Irén a em tartozott az e'ismert 
szépségek közzé. Apró, szürke szemei, fitos or 
ra, és világos szőke haja éppen nem gyako­
roltak első tekintetre kedvező benyomást. De 
ha beszélni kezdeti : elevenség, pajkos jókedv 
sugárzott azokból a szürke szemekből. Kedé 
lye vidám, csengő kaczagása minden percz- 
ben kész, szelleme éber volt.

Tófalvi ez első alkalommal alig váltott 
vele egy pár szót így csak esudálkozott azon 
a rajongáson, melylyel az iljak körülvettek. S 
ezt inkább fesztelen, tul-szabad modorának 
mint személyisége varázsának tulajdonította, 
és ebben a hitben magában el is ítélte. Egy 
könnyelmű, kaczér teremtés, gondolta magá­
ban, ki szépségben fogyatkozásait túlságos bi­
zalmatlankodással akarja elfeledtetni.

Es e véleménye nem is volt egészen alap 
tálán, meri Irén csakugyan kaczér volt, és 
mintha fogalma sem lett volna arról a tartóz 
kodásról, a melynek a két nem legbizalma­
sabb évülközéseiben is fcnn kell maradni, ha 
azoknak — az évülközéseknek — tisztásé 
gát és nemességét mindvégig megakarjuk őriz­
ni Mintha azok közzé tartozott volna, a kik 
ellenállhatatlan vágyat évzenek arra, hogy 
folytonosan comprummitálják magúkat, a tár­
salgásé, az éviilközési formák megtapodása 
miatt; de a kiknek, mintha valami talizmán­
jók volna, minden évülközés után tisztán ma­
radunk, sértetlenül szállnak tova, a legerő­
sebb vágyat és epedóst hagyva magok után.

De Tófalvinak ezen hamarjában alko ott 
véleménye alaposan megváltozóit mindjárt a 
második találkozás után, mikor szomszédsá­
gába került és vele társalgóit az egész este.

Lehetetlen, — ekkor már igy gondolkozott 
— hogy ez a kaczagó jókedv, mely szzemci- 
ben ül, mesterséges kaczérság legyen ! Nem 
sokkal inkább egy üde, — gyermeki lélek­
nek gondtalan megnyilatkozása az.

lieszéltek mindenről, zenéről, irodalom 
ról, költészetről, — csak éppen mindennapi 
dolgokról nem. És bámulnia kellett azt az 
alaposságot, melyetjiléleteiben tanúsított, azt a 
melegséget, melylyel védelmezte nézetét, ha 
talán valamiben helyre akarta igazítani. Ál 
lalában egy müveit, szabiidon gondolkozó sőt 
féktelenségre hajló szellemet ismert fel Irén­
ben; de látta, hagy a szelíd nőiesség és mély­
ség sem hiányzik leikéből.

Különös lelki állapotban ment haza. — 
Olyan forma nyomott hangulat borult lelkére, 
mint a természetre szokott nagy viharok előtt 
Es ő. mintha érezte volna a veszélyt, mivel 
Irén képét nem tudta elűzni a leikéből, egyre 
csak azon jellemvonásait képzelte maga elé, 
melyek legkevésbbé rokonszenvesek voltak. — 
''ogyatkozásait kereste. És azt hitte utoljára, 

hogy talált annyit, a mennyi megóvja őt at­
tól, hogy szerelmes legyen belé

Mindazonáltal elhatározta, hogy kerülni
fogja.

És Irén, mintha eltalálta volna gondola­
tát, a legközelebbi alkalommal csak uyy fél­
vállról, méltatta figyelmére. Másokat tüntetett 

másokkal mulatott, — éppen olyan szaba­
don, éppen olyan szilajon.

Az meg hiúságát sértette. S újra maga 
kereste az alkalmat, hogy vele találkozhassék 

reztetni akaria vele fölényét az elismert nő- 
hóditó. mert azt hitte, hogy most már tökéle 
lesen elitéli, és megszűnt veszélyes lenni reá 
nézve. Nem vette észre, hogy ellenálhatatla- 
nul vonja valami, mint a mélység a meredek 
sziklapárkányon állót. Hibái, fogyatkozásai 
lassanként eltűntek előtte, csak előnyeit, ra 
gyogó tulajdonságait lattá, — de ezeket meg­
sokszorozva, tündökölve.

Nyilttér.

Jelzálogkölcsön ügyletek
az „Egyesült budapesi takarékpéntár" részére

kő* vétlenül

Goldstein Mór
bankbizományi üzletében

Deforeczenben, főtér, Szedlák-palota

orvos, szülész, sebész tudor és nőgyógyász
Biharvármegye tb. főorvosa

akik: Miklós-utcza 1909. sz, saját házában.
Rendel: d. e. 8—10, d. u 2—4-ig.

Dr. Altman Béla

(Folyt, köv.)

A szerkesztő postája.
Krámer Elemér (Szeged.) Azokat az aprósá­

gokat nem kapom meg, amiket levélileg kértem ? Hát 
nem ígérted, hogy elküldöd ? Vagy azt hiszed, hogy 
nincsen szükségein semmire? Üdvözlet!

Bakii« 1. Nagysádnak tetszik Margó Zelma 
játéka és éneke ? Fájlaljuk, hogy nem oszthatjuk né- 
aelét. 2. M i 1 e Pál csakugyan dolgozótársa lapunk­
nak és nőtlen!

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —
Őszi búza szept.—okt.-re  .—.
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 6.88—90.
Őszi rozs ——, ,
Tavaszi rozs 6.26—27.
Őszi zab  ,
Tavaszi zab 5 94__,1)6
Uj tengeri május—jun.-ra 4.54—56.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. c. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szepl.—okt.-re ----- . .
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 27—28.
Őszi rozs ----- ---
Tavaszi rozs 6.69.—70.
Őszi zab ______
Tavaszi zab 6.35—86.
Tengeri máj-jun.-ra 4.90__ 94.

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet, 23. Páros bérlet. 23. 

Nov. 3-án :
A gyermekrabló jiö.

Színmű énekkel, tánczczal, 5 felv., 8 képben, 
"rlák : Orange Eugene és Lambert Thiboust. 

r,meziábó! fordította Komor Gy. Zenéjét szer­
zet1 e : Orbán Árpád. Rend ;ző Hevesi.

ORVOS-SEBES?

Rendel
takik

óráig.d. e. 8- 
d. u, 3-

BATTHYÁNY-UTCZ A 2560. 
(ST1EBER-HÁZ.)

Dr. WEISZ JÓZSEF
ügyvédi irodáját 
Debreczenben, Piaez-utcza 

2143. szám alatt a Szed Iák és 
Vámos házban (földszint 2. aj.)

megnyitotta.

PÉTER PÁL
VENDÉGLŐS

eddigi igen tisztelt vendé- 
általában a nagy közön­

tudatja úgy 
geivel, mint 
séggel, hogy

ma estétől
fogva Csipó-ntczán a

KORONA TERMÉBEN"
lesz található, hol is kitűnő konyhájával 
és válogatott tisztán kezelt érmelléki ó, 
továbbá martinkai és kerti uj borokkal 

áll a n. é. közönség rendelkezésére. 
Ugyanott van az újonnan berendezett

KÁVÉKAZ
hol kitűnő minőségi kávéházi ita­
lok, uj biliárdok, helybeli és fő­

városi lapok állnak rendelkezésére.
A régi helyen tapasztalt kitűnő párt­

fogást hálásan köszönve, kérem azt a 
jövőre is az uj helyiségben.

Maradtam tisztelettel

Péter Pál.
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NŐI MUNKÁK S
mindenáron eladók,
miután ezen czlkkel tovább nem foglal­
kozom.

Egyúttal ajánlok legfinomabb mosó és 
horgoló selymeket dús választékban

Schwarz M. L
női és férfi divat

üzletében,
a főposta mellett.

Használt fegyverek becseréltetnek.K iti
Cti
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Üzlet megnyitás.
Van szerencséin a n. é. közönség 

becses tudomására juttatni, hogy az eddig 
Péter Pál ur által kezelt

vendéglői helyiséget
november hó I tol átvettem s azt saját 
felügyeletem alatt tovább folytatni fogom.

Hivatkozva hosszú évek során szerzett 
tapasztalataimra, ezután is szigorú gondot 
fordítok az általam kiszolgáltatandó ételek 
és italoknak ízletes és tiszta kezelésére, 
mint szintén azoknak mérsékelt áraira.

Kitűnő magyar konyhámat 
ajánlom úgy a helyben étkező, mint a 
kihordató közönség figyelmébe, a lehető 
legjulányosabb feltételek mellett,

Pinczémet különösen elláttam úgy 
a helybeli szőllös-kertek termékeivel, mint 
kitűnő martinkai és érmelléki ő és uj bo­
rokkal, úgy hogy e téren a versenyt bár­
kivel szemben megállóm.
99*" Kőbányai sör mindig friss csa­
polásban kapható. -"ÄS

Holnap, vasárnap este, magyaros
Mh hurka-estélyt "»•
rendezek, melyre midőn a t. közönséget 
meghívom, van szerencsém üzletemet 
nagyrabecsült pártfogásukba ajánlani.

Tisztelettel
TÖRŐ IMRE

vendéglős.

Eladó szőlő.
A csapó-utczai kert 3-ik kerületében 

egy l fél nyilas szőllö rajta lévő pajtá­
val és edényekkel együtt szabad kézből 
azonnal eladó.

Értekezhetni késes-uleza 3441. sz.
major István

tulajdonossal.

A legújabb -"3U

NŐI BLOUSOKAT,
valamint

gyermek-ruha és gyermek-felöltőket
legolcsóbb szabott áron ajánl

íSteiner
DEBRECZEN, Főpiacz, a főposta mellett.
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H irdetés.
Kel kérem az alább megnevezett kaszáló

birtokosokul, hogy kaszállóiuk átadásához a
jelzett napokon reggeli 9 órától délután 4
óráig NSgy-Cserán n saját kaszálójukban meg-
jelenni szíveskedjenek.

November hú 4-én hétfőn :
Dr. Kemény Mór.
Kozma András és I-tván 1. 539. h. sz. a.
Bonyhai József . 663. . » ,
Nagy Sándor örökösök * 274 » » »
Erdei András »2611. » *

November 5-én kedden .-
Magyar János . 125. » > >
Ungvári András » Kossuth-ulczáu.
M. Balogh István ,
Kozma András .
Komlóssy Mihály *

November 7-én csütörtökön :
Koncz Lajos • 319. » » >
Tiszai Istvánná i> 21a8. . j)
Böszörményi Mihály * 382. • » >
Ozv. Tamás Istvánná . 1932. » o
(i. I’app János » 2513. . » »

November 8-ár pénteken:
Kiss Mihály » 1142. » • ,
Kovássy Ferencz • 298. „ > »
Nagy Sándor örökösük • 274. . » »
V. Szabó Miklós . 1819. . » »

November hó 11-én hétfőn:
Jóna János • 2595. . ,)
Vékony Sándor • 3193. . , »
Papp István » 475. » » >
Koszorús Lajos » 1577. » , ))
Ozv. Jóna Istvánná * 2595. » »

November hó 12•cn kedden :

Böszörményi Itóza örök. • 1775. „
Balogh István • 1955. »
Matkú Mi báty . 3282. »
11. Tóth Andrásné • 640. .
Özv. Oláh Józ.-efné,

November hú l'l- dn szerdán :

Mstkó János . 2038. »
Hanuhi Györgyné • 987. » ,
Diószegi Jánosné » 420. > D
Vértesi István . 2340. »
Miskolci! Ju iánna > 661. » » >

November hó 14-én csütörtökön
Varga József » 937. .
Vilmányi István . 1448. »
liánki István örökösök
Szőke János » 1856. .
li. Nagy János • 2469. . >

November hú 15-én pénteken:
Erdődi Dániel.

Debreczen, 1895. évi oki. hó 80-án.
TÖRŐK,

erdő mester.

A ki köhög Tefe
hírnevesen elüsmert és mindig megbízható

KAISER
mell-czukorkcit.

Segít köhögés, rekedtség, mellkatarr- 
hus és elnyálkásodás ellen

Számos nyilatkozat által legjobb és leg- 
olcsóbbnak elösmerve.
Csomagokban á 10 és 20 kr.

Biztos hatást
gyakorolnak a bevált és nagybecsű

KAISER
Promi nczIi-Caramelliái

étvágytalanság, gyomorfájás és el­
rontott gyomor ellen. Valódi csomagok- 

ban Dr. ROTHSCHNEK V. EMIL 
gyógyszertárában.

Üzlet megnyitás. |
Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség szives tudo­

mására hozni, hogy az 1882. év óta fennálló tniskolczi műhelyemben 
készült

férfi, flu és gyermek-ruhákból
itt helyben, Piacz-utczán, a „Kereskedelmi Akadémiával“ szemben 

j. Tó 111 Gyula ur házában, egy, a inai kor igényeinek megfelelő fiok-üzletet 
T nyitottam.
i Ezúttal bátorkodom a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani, hogy

főtörekvésem odairányul, miszerint ugv a ruhák jó minőségére, 
valamint az árak mérsékelt voltára különös gondot for­
dítok, hogy a n é. közönség szives bizalmát teljesen kiérdemeljem. 

Maradok kiváló tisztelettel

f
*

Grünfeld Adolf,
szabó.
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HIRDETMÉNY.

A „debreczeni ipar és kereskedelmi bank“
közhírré teszi, hogy a nála elhelyezett

és ezután elhelyezendő könyvhetetek után
t. ó november hó 1-ttil

5"|o betéti kamatot fizet.
A magy. osztalysorsjáték nyereményei minden levonás nélkül fizettetnek ki.

Debreczen, 1895. október hó 26-án tartott üléséből
Az igazgatóság.

Intézetünknél egy gyakornoki állás bárom havi próbaidő mellett azonnal betölhető
jgénytarlólófqlyamodványaikat fentebbi igazgatóságnál beadhatják. ,
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1895. bernovem 2.

Eladó vagy bérbe kiadó.
Az ondódon (Kádas düllőben) 2y, 

•nyilas tanyaföld épületekkel, továbbá a 
rabkert melleit 2 hold kert, fele gyümöl­
csös, fele luczernás.

Értekezhelni Nagy-Hatvan-ut- 
oza 1093/4. sz. házban.

Minden könyvkereskedés által kapható :

Egyetemes-,, z*idó
KönyvtáriEgyes szám ára 12 kr.

Prospectus Ingyen
f BRAWDEIS 8, JAKAB, PRAG.

Szőnyegek,

függönyök, bútorszövetek,
ágy- és asztalterítők,

paplanok, fianell-takarók
;pais:xóc o Ír,

valamint egyéb más

lakásberendezést czikkek
nagy választékban
^ 1 _ r 1 r 1 ] 1 1

BOSZNAY J. és Társánál,

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elnyálkásodásnál

a torok és légzési szervek
MINDEN ZAVARAINÁL

melegen ajánljak

EGGER
kitűnő hatású

mellpasztilláit.
Kaphatók 25 és 50 kros eredeti do­
bozokban, minden gyógyszertárban és 

nevezetesebb gyógy-füszeriizletbon.
Fő és szétkiildési raktár

EGGER Á. es FIÁI
Nádor-gyógyszertára

0 BUDAPEST, Váczi körnt 17

e©$(S0000080000800I

liilághivatás! 
B A U R RU DOLF,

Innsbruck (Tirol),
szétkiildési üzlete, Rudolf -utcz 4.

ajánlja az o

\ valódi tiroli loden-szöveteit
urak és hölgyek számára. Kész öltönyök és esőköpenyegek. teljesen víz­

mentesek, az ismer legszebb és legolcsóbb kivitelben.
uXtC"* Minta óh árjegyzék Ingyen óh bói mentve "3W3

(sósborszesz),

Vér’tss gyögysL-íále
használatban a leghatásosabb.

DEBRECZENBEN : Dr. Rothsohnok E., Tóth Béla gyógysze­
rész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár 
világhírű gyógyszerei U. in. : l)r. Heuffel-fóle gyomor ezaentia, 
[)r. Heuffel-fóle vórtlsztitó labdacsok, Injectio veget és 
oeapauloH vogitaler, Bánáti növénynedv, Herknleesftird#i 
köuzvénysBOBK, Antlbetln. Dr. Hdnffel-fóle hajsseaz, Lugoel 
arcakenöoe. Dr. Henffel-fél bajnsznövesztö kenöos, stl), 

kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos
sasgyógy tárában Lúgoson 100 a.

Kukoricza-morzsolók.
kéz- és erőlmjtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és szelelő nélkül.

f
G a b o n a-p o s t á k,
Konkolyozók (trieurök);

kézi kezelésre való
Széna és szalmasajtók
fekvőén vagy kocsira szerelve

Takarmány-füllesztók,
Szdliih.itó takarók-főző-üstök takarmány stb. részére. 
Szecskavágók,
Répa- és burgonyavágók,
Darálók.

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYFAimi Fh. és Társa
ca. és kir. űtiS 

gazdasági @|

Bécs, Talooistzass© 7Ssz.
ID4C Árjegyzék Ingyen. — Képviselők fölvétetnek. *31

kiz. szab.

gépgyárában.
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Eladó ház,
A homok-kertben, a legnépesebb 

utczában, 191-ik szám alatt íevő ház 
mely áll egy utczai üzlethelyiségből, mely 
évenként 4—5 ezer frt forgalmat csinál, 
továbbá négy szoba, pincze, ebédlő és 
zárt kapuval, az udvar végén kerttel, 
szőlő és gyümölcsfákkal, jó ivóvízzel, 
istálló és kocsiszínnel ellátva, eladó. — 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Eladó ny$ivaló!
Néh. Sajó György tóczóskertbeli nyara­

lója szabadkézből,

eladó.
E nyaraló el van látva egy cserepes 3 szo­
bás lakással, mely esetleg télen is lakható, 
továbbá külön kőpincze, konyha, szivattyús 
kút és fás színnel, a kert pedig dúsan el van 
látva, mintegy 200 darab erőteljes rózsafá­
val, termő gyümölcs fákkal ős részben ame­
rikai alanyra oltott kitűnő faj szőlővel.

Értesítést nyújt néh. Sajó György ügy­
védi irodájának gondnoka

Or Körösi Kálmán
ügyvéd, Piacz u. 1903 sz. a.

*

J L, —jl:

D E II II E C Z E N 1895. november 2.

I Tóth Béla gyógyszertára Debreczenben.
Van szerencsém értesíteni a t. közönségei, hogy

MBr-Sósboi
^készítményemet, mely saját felügyeletem alatt készül, n forgalomnak átadtam.

Sósborszaszi-mnek vegytisztasága és gyógyhatása felöl teljes biztosítékot nyuil
ilr.rln«.,.. Unl/ixnAi.nbn/d „ V».*l ............... I___________________________t ................... I z ■- . J J$

Ötok és mindazon betegségeknél, a hol a sósborszesz szükséges, a saját készítményemé 
*'j:|nlum.s
$
♦:

«E
€

I ! & 
k 
$

! $ 
i U 

ata,

Tiszteletiéi

TÓTH BÉLA
gyógyszerész.

DE3et3s:táreűs: ID© Tore c%e:ri. "boán.
Csanak József, 
Ganofszky Lajos. 
Gerébi Fülöp,
Király János, 
Kovács Mihály,
Kun József, 
Leidenfroszt Ármin,

Lusztig Károly, 
Parti Ferencz, 
Baícs Gyula, 
Riekl J. Zelmos, 
Szabó Zsigmond, 
Tóth Sándor 
Varga Lajos,

uraknál, valamint gyógyszertáramban.

Egy nagy üveg 90 kr, kis üveg 45 kr.

L berendezési tárg ... választékban
mindenféle csipk, cangres függönyök, berlini és párisi színes kézi fcsteményü és beszövött Stores és Vitrage, franczia

Gohelens, — Mohair és más szövet

F Ü (j fj Ö N V Ö K
Partnerek, ágy- és asztalterítők ; Cobelens faldiszek; — Karaman, brocat, lámpás, peluche és

Zt^-idlörxfóle zm-áts

Smyrna, Stambul, Argaman, Axminster és Velvet pamlag;- és

mindenféle futószőnyegek.

1^:1 B t © xri-p 1 o m-loa z ár..

' h:
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A magyar osztálysorsjáték második húzása deczember 6-án kezdődik és deczember 14-éig tart
|orok °;tT“ “ r h“”“ °‘zt41ís""jcefek"* "..»hoz szűkös nizgujitása, mi„dm további
jogok elveazleeonck torho mcllcdl, november 26-ig cszközicd«, * pedig kizárólag a „orejegyeken jelbe,t elán,si,Ónál.

„ ,eS TT "'Cl,Ck * •“ “Z“l?1,“n mm 1«* * máaodik hozásban roszivesznek . „óikul, hogy 
ezek megújításának szüksége fennforogna.

Vételsorsjegyek - . míg a készlet lar, - és pedig : eg, egész sorsjegy Hu koronáért, eg, «zed sorsjegy » 
oiona r s égj „szád sorsjegy 4 koronáért az ismeri elárusítóknál kaphatok, a kik egyszersmind mindennemű felvilá- 

gositassal szolgainak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.
Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar osztálysorsjáték Igazgatósága.

1,000.000 korona n,erheto a legszerencsésebb esetben Nyeremények
államilag jóváhagyott

Magyar osztálysorsjátékon

1 jutalom ii 600000 korona 

1 nyeremény á 400000 „

1 „ á 200000

600000 korona 

400000 ji“,. 

2IIOOOO

melynek

nagy
nyereniényhúzása

1895. deczember 6 14-ig ejtetik meg.

Vétel-sorsjegyek :
1 egész 40 frt 
1 fél 20 „

1 tized 4 frt. 
1 íhuszad 2 „

(Portó fejében 5 kr,, ajánlott levélért 15 kr. és nyeremény- ~ 
jegyzékért 10 kr. fizetendő.)

Ajánlja és szétküld! postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

4 

10 

27 

100 

200 

1150 

20000

il 100000 

it 50000 

it 20000 

it 15000

it 10000

it 8000

á 6000

it 2000

it 1000

it 200

It 100

100000 

50000’ 

40000 

30000 

40000 

80000 

162000 

200000 

200000 

— 230000

2000000

1499 nyeremény 4.332,000 korona

HEINTZE KÁROLY,
íő-elárusitó Budapest, Szervita-tér 3. szám.

Sürgöny czim : LOTTOHEINTZE, BUDAPEST.

Hogy a tisztelt közönség különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jusson, — öt vagy 
enne! több sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő számokat állítok össze tetszés szerinti 
egész, fél, tized, és huszad sorsjegyekből a fenti árukon.



Mivel a rum és cocnac elárusi- 
tásával nem szándékozom tovább fog­
lalkozni, addig, inig a készlet (art igen

< .1r,..... ty,j» . rI

DEBRECZEN 189b. november 2.

TXzletla.el^iség' *váiltoztatás I

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a Piaczon 35 
év óta fennálló

finom ó rum és cocnac $ arany-, ezüst-ékszer és tajtékpipa áru raktáramat
© I 1895. .November hö 1-től ________
® saját házamba N.-IIatvan-u. 1099. sz. alá helyeztem át.

fö üzletemben gyári árban kapható
KOHN HENRIK

fűszer nagykoré kedö 
Debreczen, rózsa tér 12

Finom petróleum 'nagyban és 
kícsibeui eladás.

N.-Hatvan-utcza, Koszorús ház.

Egyszersmind tudatom, hogy az őszi és téli szezonra raktáramat dúsan 
fe’szereltem és azt most a lerjutányosabb árak mellett árusítom el

Elvállalok továbbá mindenféle javításokat és azt gyorsan a legolcsóbb 
árakban eszközlöm.

Magamat továbbra is a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva
vagyok kiváló tisztelettel :

Ozv. Veres Lászlóné.© e
©©©©©©©©©©©©©©©000000000000000000C

o jggf* napernyő és esernyőkben.
OÖÖOÖOOOCOÖOOOÖOÖOÖOO OOÖQO 003000 OOOOQOOO OOOGOÖ

o
i\.X és IliM O * * *

2 § női tss gyermek
£ g DEBRECZEN, Főtér, a főpostával szemben.
(Ö O Az 1895/6. Viszi és téli idényekre megérkeztek a legújabb

kiihások, g Üi-nik. nidkdiivnyvk, városi és utazó imndák, iioliiclie felöl Kik és kabátok.
Gyermek és leány costume, köpeny és kabátkák.

Újdonságok S2ŐRME árukban,
felöltök, cäjjiek, sapkák, karmantyúk és garnitúrák.

Újonnan berendezett áruházunk megtekintésére úgy a t. vevőinket, mint a n. é. hölgyközönségei 
tisztelettel meghívjuk.

Toih-Ilek és minden a Confectiő szakba vágó czikkek saját műtermünkben a legutolsó divat 
szerint pontosan s jutányosán eszközöltetnek.

SOOOÖOÖÖQÜÖGO OOOOOOO 000= 000 ) OOOOOOOO oooooooooc
gyermek ruhácskákban.

ooc
o

testvéreké
Szallagok, csipkék és 

mindenféle pipere-czikkek.
Debreczen, Kossuth-utcza 3.
Remek őszi és téli újdonságok

Női kézimunkák 
és kellékek.

női ruhakelmékben, hozzá illő legújabb díszekkel
szokott mérsékelt árakban*

Kedvező alkalmi vétel folytán következő feltűnő olcsóságok érkeztek raktárra:
— — — — — — — méter árDuppla széles Cachmir szép sima színekben —

» Tiroli kásán » és mintázott színekben -
I» » » » » > »
» » Női posztó szép sima színekben

120 cm. » » » »és mintázott színekben
Csakis határozottan jó mosó-velesek, szép színekben

25 kr 
» 29 kr.
» 35 kr.
» 36—40 kr. 
» 65 kr,
» 23—25 kr.

Divatos női utczai, utazó és alkalmi ruhák készítése gyorsan és jutányosán eszközöltetik.

*' •:>*;.> t 1 ■ , ,
■

í. '-’"TT
m

y,t


